"特价代购机票"?"种草"变"挖坑"!

在小红书发布虚假信息骗取10余万元 法院:构成诈骗罪

□ 记者 王葳然 通讯员 张笑月 施迪

假日临近,不少市民有出行需求,所谓的"特价代购机票"真的可信吗?近年来,小红书凭借丰富多元的内容生态,深受广大年轻用户喜爱。其中,各类票务代购广告因"低价""便捷"等标签格外吸引眼球。然而,一些不法分子却盯上了平台的流量红利,借"虚假种草"之名布设骗局。日前,普陀区人民法院审理了一起通过小红书APP发布"特价代购机票"虚假信息,骗取他人钱款的诈骗案。



唐某某曾经营一家主营机票代购业务的旅行社,后因市场环境变化、经营不当等因素,旅行社陷入经营困境,唐某某本人也负债累累。为尽快还清债务,唐某某在 2023 年至 2024 年期间,利用以前在小红书 APP 上积累的账号流量基础,持续发布特价机票信息吸引被害人关注。在无实际票源的情况下,唐某某多次虚构"可帮被害人预订机票"的事实,骗取被害人信任。每当被害人催促唐某某提供机票信息时,他便以"系统延迟""内部审核未通过"等理由反复搪塞。通过这种方式,唐某某先后从多名被害人处骗取机票款项共计10余万元。

案件审理期间, 唐某某对上述犯罪 行为供认不讳, 主动退缴了全部违法所 得。

法院经审理认为,被告人唐某某以非法占有为目的,虚构"有特价机票票源"可协助预订机票的事实,隐瞒"无实际购票能力"的真相,骗取他人财物,数额巨大,其行为已构成诈骗罪,依法应予处罚。被告人唐某某认罪认罚,可以从宽处理;其到案后如实供述犯罪事实,系坦白,可以从轻处罚;其退缴违法所得,可以酌情从轻处罚。

最终,法院以被告人唐某某犯诈骗罪,判处其有期徒刑3年,缓刑3年, 并处罚金4万元。

【法官说法】------

近年来, "刷小红书种草"成为许多人的日常习惯。部分消费者为追求性价比或图省事,选择非正规公司或个人代购票务,却忽视了背后潜藏的风险:极易遭遇虚假票源、伪造订单、收款后失联等问题。

消费者在购买机票时,应优先选择 航空公司官方 APP、官网或有资质的 大型旅游平台等正规渠道,切勿轻信社 交平台上非官方认证的私人代购账号或 小众机构。

需注意的是,如今部分诈骗分子会 伪造营业执照、资质证书等材料,甚至 通过 P 图、AI 生成等技术手段制作 "证明文件"。对此,消费者可通过企查 查、天眼查等权威企业信息查询平台, 核实对方公司是否真实注册、是否处于 正常经营状态、有无失信记录等;同 时,可留意对方社交账户的 IP 地址 否与其经营地址一致,发布内容是否有 真实购票案例、用户反馈是否可信等, 最大限度降低受骗风险。

消费者在涉及资金交易时,不要被 "限时特价""名额有限""手慢无"等话术 营造的紧张氛围裹挟,避免冲动消费。对 于要求先支付预付款、全款,或提出"私 下转账更优惠"的情况,要格外谨慎,付 款前,需核实收款账户主体与宣传的经 营主体是否一致,拒绝向私人账户、无 资质的陌生公司账户转账;对于对方晒出的"好评截图",要保持理性判断,警惕"刷单伪造好评"的可能,避免因盲从他人推荐而受骗。一旦发现疑似诈骗行为,应立即停止交易,及时保存聊天记录、转账凭证、对方账号信息等证据,及时向公安机关报案。

同时,法官还指出,随着社交平台 治理难度的不断加大,一方面,平台需加 强对商家及账号的审核监管:对发布票 务代购、商品销售等商业性质内容的账 号,严格核查其经营资质、经营范围,对 无资质的账号及时限流或下架相关的 容;同时,通过技术手段监测"低价诱导" "私下引流"等违规行为,对频繁发布可 疑广告的账号重点管控。另一方面,平台 应完善消费者投诉处理机制,设立便捷 的投诉通道,对涉及诈骗的举报快速响 应,及时协助消费者固定证据、联系涉事 账号.必要时配合公安机关调查。

此外,针对"用户在小红书种草后,被引流至其他社交平台交易并遭遇诈骗"的常见问题,还需联动其他平台、监管部门、行业协会等多方力量,建立信息共享、协同处置的行业共治机制,形成治理合力,从源头遏制跨平台诈骗行为。

为打赏主播竟"消费"母亲欺骗亲友

男子诈骗钱款280余万元获刑12年

□ 记者 季张颖 通讯员 徐若庭

本报讯 "我母亲得了恶性肺结节,需要筹钱做手术!你一定要救救她。"

"我母亲做完手术后发生排斥反应,目前心肺出血,还需要手术费,帮她凑点钱!"

"她现在情况稍有稳定,但还要 复查,再帮我最后一次。" ……

当回忆起男友三番五次谎称母亲就医急需用钱,作为女友义无反顾为孙某四处筹钱时,张女士后悔不已。近日,闵行区人民检察院办理了一起巨额诈骗案,被告人孙某在短短四个月时间里,诈骗其女友张女士及前同事 280 余万元,背后的原因竟是为了打赏女主播。

2024 年 8 月底,孙某偶然在直播平台刷到一女主播。"一开始只是觉得新鲜,尝试性地给她刷了几百元,后来便一发不可收拾。"孙某在接受检察机关讯问时提到,"每次对方直播的时候我都会充值打赏给她,到了 9 月中旬的时候,我已经在对方直播间花掉了 20 万元左右。后来因为自己没有钱了,于是我就开始骗张女士,向她借钱。"

从9月底开始,孙某便以其母亲需要做手术为由,屡次催问张女士向其转账。张女士在招商银行和苏商银行累计贷款40万元,分批次通过不同的银行卡向孙某转账累计38万元。到了10月,孙某变本加厉,又谎称其母亲在术后发生排斥反应,又前往肿瘤医院就诊,还需要大量手术费,让女友继续筹钱帮助他。

"我向我朋友借款 28 万元,又筹集了点钱,通过银行卡向对方转账 37 万余元。"张女士又提到,"两周之后,孙某又直接刷我的信用卡将近 3.5 万元。当时我也没有多说什么,因为我是相信他母亲生病,需要治病的。"

经查,自9月起至12月底,孙某陆续以"母亲手术急需用钱""开车撞到初中生""银行卡被冻结"等虚假事实为由,骗取、偷刷张女士钱款共计197万余元。不仅如此,除张女士受骗以外,孙某同样以母亲手术以及结婚买房为由骗取其前同事84万余元,两名受害人被诈骗钱款总计280余万元。诈骗所得大多被孙某用于打赏某直播平台女主播以及归还贷款。在面对检察人员的询问时,孙某悔恨不已并说道:"我每个月的收入也就万把块,那时自己打赏主播上头了,所以也不管自己有没有偿还能力了"

闵行区检察院审查后认为,孙某以非法占有为目的,采用虚构事实、隐瞒真相的手段,骗取他人财物,数额巨大,已构成诈骗罪。经闵行区检察院提起公诉,孙某因犯诈骗罪被判处有期徒刑 12 年,并处罚金。

检察官提醒:

网络直播打赏需理性,务必在自身经济能力范围内进行,切勿因虚荣或博取关注铤而走险。以非法占有为目的,采用虚构事实、隐瞒真相等方式骗取他人财物,属于刑事犯罪,应以案为戒。同时,公众要提高警惕,保护好个人财物信息,对借款、投资等请求务必核实。如遇诈骗,应立即保存证据并报警,通过法律途径维护自身合法权益。

老人重病在身 被执行人拒不履行

浦东法院执行法官跨省追击解困局

□ 记者 陈颖婷 通讯员 徐静文

本报讯 重病老人面对拒不履行的被执行人,该如何兼顾执行力度与效率?面对涉老案件中的种种难题,浦东新区人民法院持续深化"如我在执"理念,以柔性沟通打破僵局,用多元方法化解矛盾。

在一起机动车交通事故责任纠纷 案件中,被执行人王某拒不履行义 务,导致申请执行人瞿大爷的 7.5 万 元执行款一直没拿到。

近一年间,王某始终拒绝到庭, 并称自己"无财产可供执行"。

面对这一困境,执行法官果断启 动网络查控,冻结了王某名下银行账 户,但账户余额远不足以支付执行款 项。委托异地法院调查后,也未能发 现王某有效的财产线索。

其间,瞿大爷的子女在申请续冻

过程中透露,瞿大爷现身患绝症且年事已高,经济陷入严重困难。

了解该情况后,执行法官继续加大 执行力度,通过多方线索排查,发现王 某活跃于多个地区从事二手车交易,且 无固定住所。

鉴于此,执行法官制定周密的执行 方案,经蹲防部署,成功在交易现场将 王某拘传到案。

随后,执行法官组织双方当事人进行现场谈话,向王某释明法律义务和责任,并说明瞿大爷身患重病、急需资金的现实困境。最终,王某认识到自身错误,现场筹措资金付清了7.5万元执行款。

从"倾情调解"化解双方困境,到 "精准施策"破解执行困局,这些涉老 案件以不同的方式践行着"如我在执" 的承诺,切实兑现了胜诉当事人的合法 权益。